
Hús vét 6. va sár nap ja
Jn 15,9–17

Ba rá ta im nak mon da lak ti te ket

Go gol, a nagy orosz író sze rint: „nincs szen tebb kö te lék a baj tár-
si hűségnél… lé lek, és nem vér sze rin ti ro kon sá got köt ni csak az 
em ber ké pes.” Úgy gon do lom, aki meg tud ja tar ta ni az igaz ba rát-
sá got, az ön ma gá ban is lel ki fej lő dé sé ről tesz ta nú bi zony sá got. Igaz 
a ma gyar mon dás: „ma da rat tol lá ról, em bert ba rát já ról” le het meg-
is mer ni.  A Bib li á ban Dá vid és Jo na tán ba rát sá gá ról ol vas suk: 
„Jo na tán egész lel ké vel sze ret te Dá vi dot” (1Sám 20,17). Is ten Áb ra-
há mot ba rát já nak ne ve zi (2Krón 20,7), mi vel Is ten be avat ta ter ve i-
be. Ha son ló a hely zet Mó zes sel is (Ter 18,17–21), „Is ten úgy be szélt 
ve le, mint az em ber ba rát já val.” Ezért a zsi dó böl cses sé gi iro da lom-
ban gyak ran ol vas ha tunk a ba rát ról. A Pél da be szé dek köny vé ből 
meg tud juk, hogy „van olyan ba rát, aki ra gasz ko dóbb a test vér nél”, 
to váb bá, hogy a ba rá tok kri ti ká juk kal egy mást szol gál ják (27,6). 
Per sze Jób ezt nem mond hat ja el ba rá ta i ról. Az ókor ban a „ki rály 
ba rát ja” cím igen nagy mél tó sá got je len tett.

Az Új szö vet ség ben a ba rát sze re pel gú nyos ér te lem ben is, ami-
kor a gaz da ki je len ti: „ba rá tom, nem cse lek szem ve led igaz ság ta la-
nul” (Mt 20,13). Jé zust gú nyo san a „vám sze dők és bű nö sök ba rát-
já nak” (Mt 11,19) ne ve zik, de Luk ács evan gé li u má ban a ba rát szó 
szin te min dig két vagy több em ber jó kap cso la tá ra utal. An  nyi ra jó 
kap cso lat ez, hogy pél dá ul az em ber ba rát já nak, ha az ke nye ret kér 
tő le, nem ad kö vet.

Já nos evan gé li u má ban már Ke resz te lő Já nos a „vő le gény, Jé zus 
ba rát já nak” ne vez te ma gát (3,29), ami azt je len ti, hogy örül a si ke-
re i nek. Jé zus Lá zárt ne vez te ba rát já nak, ha lá lát meg is kön  nyez te.

De a leg kü lö nö sebb gon do lat me ne tet a ba rát ság ról ép pen Já nos 
evan gé li u má ban ol vas hat juk, a ha gyo má nyo san bú csú be széd nek 
ne ve zett sza kasz ban: Jé zus fel fe di ta nít vá nya i hoz fű ző dő vi szo-
nyát. A Mes ter és ta nít vány kap cso la tát, amely ha son lí tott az úr és 
a szol ga kap cso la tá hoz, Jé zus fel old ja, és ta nít vá nya it ba rá ta i nak 
ne ve zi.

Ez azon ban nem in gye nes ba rát ság. Ak kor lesz nek va ló ban a  
ba rá tai, ha meg te szik mind azt, amit pa ran csolt ne kik. Va gyis Jé zus 
pa ran csai új vi szonyt te rem te nek köz te és ta nít vá nyai kö zött, akik 
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va la mit meg ér te nek a pa ran csok ré vén Jé zus lel ké ből. Majd a Mes-
ter ta lá nyo san jö ven dő sor sá ra utal va fel ál lít ja szá munk ra a leg kü-
lö nö sebb ba rát ság mér cét: „Sen ki nek sincs na gyobb sze re te te 
an nál, mint aki éle tét ad ja ba rá ta i ért.” Ezt a mon da tot a Já nos-kö-
zös ség ben már a be tel je sült pró fé ci a ként ol vas ták, és mér ték adó 
kö te lék nek ne vez ték. Is ten ba rá tai min dig a sze re tet hő sei, az Is ten 
baj no kai. Nem olyan üres és két ér tel mű cím ez, mint Pi lá tu sé, aki a 
„csá szár ba rát ja” volt.

A mai em ber az al kal maz ko dás, az el iga zo dás mi att sok is me-
rőst sze rez ma gá nak a vi lág ban, aki ket gyak ran meg gon do lat la nul 
„ba rá ta i nak” ne vez. Aho gyan az an gol nyelv ben szin te min den 
is me rőst ba rát nak (friend) ne vez nek, vagy a pes ti zsar gon ban 
ha ver nak mon da nak. A ma gyar nyelv jól is me ri a ba rát sá gok 
kü lön bö ző ter mé sze tét. Le het ha ver kod ni, de ez sem mi ko mo lyat 
nem je lent. Le het bra tyiz ni, ami nem je lent őszin te kap cso la tot, 
még a „cim bo ra ság” is csak ér zel mi kap cso lat csu pán, a kö zös bu lik 
ál tal ös  sze ko vá csolt fi a ta lok kap cso la ta. Le het va la ki ba rát sá gos és 
nyá jas, akár szí vé lyes is, de ez leg több ször csak az érint ke zé si stí-
lus ra vo nat ko zik, és nem je lent szent, igaz ba rát sá got.

Jé zus ami kor éle tét ad ta ba rá ta i ért, va gyis ta nít vá nya i ért, ak kor 
nem szívélyeskedett, nem ha ver ko dott, nem is cim bo ra sá got akart 
köt ni ve lünk, ha nem mély, igaz ba rát ság gal utat mu tat ni az Is ten-
hez, az uta sí tá sok he lyett a meg ér tő ba rát sá gon ke resz tül. Csak-
hogy Jé zust az em be rek hez fű ző dő ba rát sá ga so ha sem za var ta az 
Atyá hoz fű ző dő kap cso la tá ban. Szá má ra min den em ber – igaz és 
bű nös – Is ten kép má sa, aki vel a kap cso la tot lé lek től lé le kig kell 
ki épí te ni, hogy meg ment se őket az örök élet re. A még nem tö ké le-
tes ta nít vá nyo kat is ba rá ta i nak ne vez te. Re mél jük, hogy ez a ba rát-
ság át for mál ben nün ket, hi szen Go gol is azt mond ta: „lé lek, és nem 
vér sze rin ti ro kon sá got köt ni csak az em ber ké pes”, iga zán szen tet 
csak az, akit az Is ten ba rát já nak ne vez nek.

Jé zus ba rá ta i nak imá ja

Is te nem! Te egy ko ron szö vet sé get kö töt tél az em be rek kel. Az 
em be rek még is bűn ben ma rad tak, és sok szor meg fe led kez-
tek er ről a szö vet ség ről. De te nem hagy tad an  nyi ban, egy-
szü lött Fi a dat küld ted el hoz zánk, ab ban a re mény ben, 
hogy őt csak meg be csül jük. Uram! Mi az em ber, hogy en  nyi 
gon dod van rá? Bű nös és ön ző. Krisz tus Urunk, te még is 
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im már ba rá ti job bo dat nyúj tod ne künk. Nem mint szol-
gák kal, ha nem mint ba rát tal bánsz ve lünk. Nem csak azt 
mon dod meg, mit kell ten nünk, ha nem pél dát mu tat va 
jársz előt tünk, és vég te len sze re te ted ben éle te det is adod 
ér tünk. Sze ret nénk úgy él ni, amint mu tat tad ne künk! 
Ezért ké rünk, drá ga Meg vál tónk, tégy min ket mél tó vá er re 
a ba rát ság ra! Add, hogy va ló ban úgy tud juk sze ret ni egy-
mást, ahogy te sze ret tél min ket! Nö veld sze re te tün ket és 
hű sé gün ket! Amen.
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